



电梯间里、公交车上、办公室里……烟民在这些公共场所过了烟瘾，周围的市民却被动地受尽二手烟之害。为了直观感受青岛室内公共场所控烟禁烟情况，记者近日走访了人流集中的火车站、商场、餐馆……蹲点守候捕捉到了一些“镜头”，并对控烟现状进行了调查。

# 公共场所的“消烟”战

记者走访人流集中的火车站、商场、餐馆……蹲点守候捕捉镜头

## 探访

### 公共场所均贴有禁烟标识

在政府机关、学校、医院、汽车站、图书馆、电影院等重点公共场所，醒目的禁烟标识随处可见。

在青岛汽车北站的售票大厅里，有禁烟海报，在候车厅入口处，也有醒目的“禁止吸烟”提示。部分乘客站在售票大厅外的小广场里吸烟，在5分钟内，大约有15人次到吸烟区抽烟。有位大叔在候车室内拿出了烟，刚想点燃，旁边有人提示他到吸烟区。

在青岛市第三人民医院，保安亭旁边就清楚地写着“禁止吸烟”，在医院大门上还写明吸烟区位于住院部楼下。有几个人正站在大楼门外抽烟，而吸烟区的垃圾桶里也有好几个新丢弃的烟头。记者了解到，医疗机构和学校都是禁烟工作的重点。禁烟先从医疗工作者和教职员开始，对于病人或者家属，基于健康的考虑，大多数人愿意配合禁烟工作；对于学生，从小灌输“吸烟有害健康”的意识也至关重要。

在青岛市第三人民医院门诊部大厅的显眼位置，记者看到了“禁止吸烟”的告示牌，大楼入口处的玻璃门正中位置还张贴着“你已进入无烟区，请勿吸烟”的警语，电梯间、走廊的墙上，也贴有提醒患者、家属不要吸烟的标识。在住院部楼下专门设有吸烟区，配有一个烟灰缸的垃圾桶等。

记者在多家幼儿园、小学、中学走访了解到，在禁烟方面学校管理严格，基本做到了无烟环境。青岛市北中学的学生王丽丽告诉记者：“我们学校无论在教室还是操场等公共场所，都没有发现抽烟的。”在该校附近的小学和幼儿园，无论是教师还是家长都能自觉遵守规定，记者没看到“吞云吐雾”的现象。之后，记者到多所中小学了解校园禁烟的情况，十几位受访者均表示，学校的教职员没有人在公共场合抽烟，一旦发现学校将严肃处理，而中小学生更不存在于公共场合抽烟的现象。

## 现场

### 在网吧饭店仍有人吸烟

娱乐场所是控烟的重点区域，记者在岛城的几家网吧发现，虽然在店内显著位置贴着“禁止吸烟”的海报，上面还有举报电话，但空气中依然弥漫着浓浓的烟味。网吧工作人员说，为了招揽顾客，他们对吸烟基本上不过问。

11月4日晚7时，记者在一家酒店发现，虽然大厅里张贴了“禁止吸烟”的标识，但仍然随处可见“吞云吐雾”的顾客。该酒店前台工作人员说：“虽然张贴禁烟标识，但只起到一个提醒作用，我们没劝阻，是担心因此影响酒店生意。”而在另一家酒店，记者没有看见任何禁烟标识。酒店工作人员告诉记者：“酒店是允许吸烟的，怎么可能不让客人吸烟？”当记者询问是否知道“室内公共场所禁止吸烟”这件事时，酒店工作人员说：“知道，但有人要吸烟，我们也没有办法。”

在平安路乐华超市门前广场，记者看到两位男子正在吸烟，一位匆匆走过，另一位似乎在等什么，一问才知，他准备去购物，就在门口赶紧把烟吸完再进超市。店员告诉记者，超市和商厦一般情况下没人吸烟，如果发现，工作人员会及时制止。“也有不理解的顾客，工作人员一般会耐心劝阻，不会因此发生争吵。”一位超市工作人员说。

很多出租车司机为应对长时间的驾驶会吸烟，对于乘客抽烟，司机也多是要求乘客“打开车窗散散烟气”。一位出租车司机告诉记者，“乘客掏钱坐车，我们也不好阻止乘客抽烟。”但到了夏季，车内开冷气要关紧车窗，司机则会要求乘客不要抽烟。

很多人对出租车内抽烟有怨言，记者在街边随机采访了几位市民，有市民表示受不了上车后能闻到烟味，也有市民认为，“出租车流动性大，禁止车内抽烟的执法难度很大。”还有市民担心，“乘客抽烟，一般都是直接扔出车窗，很可能扔到行人身上。”

## 调查

### “周围吸烟的人数在下降”

在记者的采访中，无论是烟民还是非烟民，都表示能明显感觉到在公共场所吸烟的人少了。事实上，早在2005年，全国人大常委会就批准了世卫组织制定的《烟草控制框架公约》，青岛市的控烟工作也一直走在全国前列，2013年青岛市正式实施《青岛市控制吸烟条例》。

记者采访了几位在饭店就餐的市民，一位市民表示，对在餐馆吸烟的人，他也很反感，曾经差点因劝说引发纠纷，而餐馆老板根本不管，好像这不关他的事一样。这位市民越说越气，“我们到你的餐馆吃饭，你应该保障环境不受污染，对不对？而有的餐馆老板对此不理睬。”记者告诉他，根据《青岛市控制吸烟条例》规定可以举报，有关部门可以对违规吸烟者罚款。但几位市民对举报的操作性感到困惑，“如果我们举报了，有关部门怎么罚款，证据怎么提交？”还有市民提议，“能不能建立一个APP之类的投诉举报平台，我们上传在公共场所吸烟的相关图片和视频，这样执法部门就可据此对违规者进行处罚。”

“在饭店吃饭，遇到身边有人吸烟，我一般会离开或忍耐。”在青岛北站等车的市民林女士说，她很讨厌闻烟味，但碰到在自己跟前抽烟的人极少去劝阻，“实在难受时，我会咳几下，大多数吸烟的人会把烟掐灭或换个地方。”

“提醒吸烟的人注意吸烟场合，我觉得每一个市民都应该这样做。”刚戒烟不久的张先生认为，既然公共场所禁烟，那么每一位市民都应积极去做这件事。

“要是有人示意，我的吸烟给他带来不适，我会掐掉烟。”有二十几年烟龄的市民龚先生说，“以前吸烟，我不注意场合，当公共场所里‘禁止吸烟’的牌子慢慢多起来以后，我也不好意思吸烟了。以前人家劝阻我不要吸烟时，我会觉得没面子，现在我想明白了，那是善意。”